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ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
ACTA No. 077 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:08 horas, del veintinueve (29) de junio 
de dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, de 
manera virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2021. La 
Presidio el Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. La Secretaria General Sra. 
GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO 
RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes 
Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WiLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGIJLO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

El presidente dice: el día de hoy terminamos las 25 sesiones el mes, la idea es que tengamos un 
receso y reintegrarnos el martes 6 de julio 
El Concejal Carlos Villa dice: el jueves a las 8 de la mañana hay citación para primer debate. 
La secretaria informa: para el día martes 6 de julio está citado Paz y Convivencia, Planeación, 
IMVIYUMBO y Almacén con el tema de invasiones y seguridad y para el día ocho Planeación y el 
12 Infraestructura. 
El presidente dice: secretaria entonces presentamos proposición para el día martes a las ocho de 
la mañana y citación de presupuesto el martes a las 3:00 de la tarde. 
El Concejal William Jaramillo dice: escuche a la secretaria que la sesión sería el martes a las 
ocho con todos los citados y que de una vez era el tema de seguridad, hay que separar los dos 
temas, porque el solo tema de invasiones nos come toda la mañana y el tema de seguridad otra 
mañana, pienso Concejales que toca primero abordar el tema de las invasiones el martes con 
todos los funcionarios y la de seguridad postergarla unos días para hacerla por separado. 
El presidente dice: el doctor Andrés Felipe va a venir el martes que está citado Planeación 
IMVIYUMBO y Paz y Convivencia, la exposición de seguridad estoy de acuerdo con el Concejal 
William Jaramillo que es un tema diferente al que se va a tratar el día martes, que la exposición de 
seguridad nos la deje para una citación posterior. 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamadaa lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y Aprobación del acta No. 075 deI 27 de junio del 2021 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
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8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 075 del 27 de junio del 2021. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 

Proponente Concejales firmantes, asunto: cambio de horario sesión plenaria ordinaria del 
martes 6 de julio a las 8:00 a.m. Leído y puesto en consideración es aprobada. 
Siguiente proposición. 
Proponente Concejal Fernando David Murgueitio. 
Asunto: indicar a la persona que transmite los himnos en estas trasmisiones que por favor 
debe sonar el himno al Yumbo hasta que termine. 
El presidente dice: creo que no es necesario hacerlo a través de proposición, yo ya había 
hecho la sugerencia y la recomendación al encargado de sonido, es que muchas veces los 
Concejales se salen de la sesión, pero la directriz fue dada de que el Himno al Municipio de 
Yumbo debe sonar por completo al finalizar todas las sesiones. Secretaria por favor 
informe a la persona encargada de sonido y transmisión que es de obligatorio cumplimiento 
que por favor debe sonar el Himno al Municipio de Yumbo hasta el final de la sesión. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de Ingrid Esperanza Gómez, Secretaria de Transito, asunto: a 
aclaración el Concejal William Henao plenaria del 23 de junio de 2021 sobre la calibración 
de las cámaras de foto detección. 
El presidente dice: copia a los Concejales que lo soliciten. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: Para cambiar la fecha de la comisión de 
presupuesto queda para el día jueves a las 09:00 a.m. a primer debate. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa: Veía ayer como informaban de la 
captura de un sujeto que presuntamente estaba en la primera línea en Ecopetrol y 
muestran videos donde dejaron a un miembro de La policía nacional desnudo, un 
muchacho que venía a trabajar le pegaron 27 puñaladas, le pegaron al parecer 3 impactos 
con arma traumática y hoy en día se está recuperando y es satisfactorio ver donde fueron a 
capturar a este bandido que estaba en primera línea en Ecopetrol en Tumaco, este a que 
joven representa este bandido a ninguno, y entiendo de que vienen muchas capturas más 
por los vandalismos de Yumbo y no es que los vayan a sindicar sino que hoy los cuerpos 
de inteligencia como el CTI la Fiscalía la SIJIN están recopilando pruebas y cuando ya les 
comienzan a leer sus derechos es porque tienen todas las evidencias, por terrorismo por 
generar el caos como el sujeto este que capturaron en Tumaco por tentativa de homicidio y 
por muchas otras cosas más, de modo que todos aquellos que llevaron al caos y a la 
anarquía no solamente en nuestro municipio sino a nivel nacional van a ir viendo como 
poco a poco van siendo puestos a disposición de la autoridad competente, lo dijo la 
alcaldesa de Bogotá, no pueden seguir haciendo política con terrorismo no pueden seguir 
haciendo política para llegar a la presidencia de la república generando el caos y la 
anarquía, y tiene toda la razón, concuerda con lo que yo dije que día, tienen a Bogotá 
sitiada y salieron en Pasto salieron en Popayán salieron en Medellín y han querido seguir 
porque se está corroborando lo que dijo el señor Alarcón de FECODE que esto era una 
lucha de largo aliento para generar el espacio para conquistar el poder primero en las 
elecciones de marzo y luego en las presidenciales, yo me considero demócrata y mientras 
yo pueda defenderé la democracia diré lo que pienso y espero que no me vayan a 
condenar por decir lo que pienso, el arma mía es la palabra es la voz es pensar que 
Colombia es de todos y no de una minoría que nos quiere llevar al infierno del comunismo, 
al infierno del socialismo del siglo XXI, al infierno de las dictaduras que se montan a través 
de unas elecciones y luego se empotran en el poder y sino miren en Nicaragua como este 
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señor ex sandinista hoy quiere seguir empotrado en el poder después de muchos años y 
está encarcelando a todo aquel que piense diferente a eso nos quieren llevar, yo creo que 
todos tenemos que defender la democracia para seguir conservando un país republicano y 
demócrata señores Concejales, si de pronto a nivel nacional, departamental y municipal 
hubo políticos que de pronto obraron de buena fe pensando que era una protesta pacífica 
pero que posteriormente se convirtió en una protesta violenta comandada por gamines por 
vándalos y que en el momento oportuno se retiraron de esa situación, de ese apoyo a esa 
protesta por haberse convertido en una protesta violenta están en todo su derecho y 
estaban en todo su derecho, pero yo invito a que todos unidos defendamos la democracia 
defendamos la libertad de poder expresar lo que decimos y que no se cierren en un futuro 
con un gobierno mamerto como yo lo llamo como un gobierno comunista como un gobierno 
socialista la libre expresión que hoy no tienen venezolanos que hoy no tienen 
nicaragüenses hoy no tienen cubanos hoy no tienen ni los mismos rusos inclusive el 
comunismo de China si bien es cierto es una potencia mundial también es cierto que son 
coartados muchos derechos a ellos. 
También quiero decirles que a raíz de lo que comenté de los indígenas, por ahí salieron en 
las redes sociales a decir que el Concejal Villa no reconoce la autoridad indígena, no la 
reconozco aquí en Yumbo pero si voy al territorio a un resguardo indígena tengo que 
respetar su autoridad y someterme a lo que diga el cabildo y a lo que esté implementado 
en ese resguardo, pero aquí en Yumbo los indígenas hacen parte de la comunidad 
yumbeña mas no tiene autoridad aquí, y lo consulté con alguien que conoce del tema y me 
dice Concejal tiene toda la razón, ellos en Yumbo en su municipio tienen el derecho a vivir 
en comunidad tienen el derecho a vivir dentro del municipio de Yumbo o en cualquier 
municipio de Colombia pero ellos no pueden trasladar su autoridad que tienen en los 
resguardos a los municipios, ellos no pueden hacer eso y el que lo diga está equivocado, 
por lo tanto aquí los indígenas son respetados como colombianos, los respeto como parte 
de nuestra comunidad, pero tienen que entender que aquí nos regimos por la constitución y 
la ley que es muy diferente a lo implementado por ellos de acuerdo a lo que les ha dado la 
constitución, que es ser gobiernos dentro del mismo gobierno colombiano, ellos allá tienen 
su autoridad pero aquí no, no pueden salir a bloquear vías no pueden impedir el paso a 
ningún ciudadano porque ellos aquí no son autoridad, yo he visto casos donde un indígena 
comete un indígena por fuera de su resguardo e ínmediatamente solicita que lo trasladen a 
su resguardo para ser castigado de acuerdo a sus leyes, eso hay un debate jurídico sobre 
esa situación, si cometen un delito acá y que tiene que ver afectando derechos de 
ciudadanos que no pertenecemos a su resguardo está en pleno furor ese debate, o sea 
que esto de los gobiernos autónomos en las comunidades indígenas de nuestro territorio 
no es nuevo eso es antiguo eso viene desde el imperio romano y los que son acuciosos 
para la historia que lo busquen porque de pronto yo me he equivocado pero esa es la 
realidad, ellos en Yumbo los queremos no para que sienten porque eso es otra etnia los 
que están ahí los Embera katios que están ahí es muy diferente a los que están regidos por 
sus cabildos por su gobernador, tienen derecho a estar en cualquier parte del territorio 
colombiano pero no pueden venir a creerse autoridad dentro de nuestro municipio, señores 
que mal interpretaron lo que yo dije los invito a leer los invito a que se ilustren los invito a 
que pregunten pero dejen de utilizar las redes sociales para decir mentiras para injuriar, 
calumniar porque siempre tarde o temprano la balanza de la justicia la verdad pesará más. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: el día de ayer el señor Germán Vargas 
Lleras dijo de que en Colombia se está dando una mala utilización de todos los elementos 
del estado en el tema del covid y estoy viendo como está distribuido las muertes en todo el 
mundo la verdad tiene toda la razón, Estados Unidos que tiene 10 veces más el promedio 
de personas en su territorio tiene 95 mientras nosotros en Colombia que no tenemos sino 
50.000.000 de habitantes tenemos 648 muertos, yo digo o es la gente que no se quiere 
hacer vacunar o es el estado que no está haciendo las cosas como son, es inaudito que 
nosotros los colombianos tengamos tantas muertes por covid en este país, o nos ponemos 
las pilas los colombianos a hacernos vacunar o el gobierno tiene que hacer algo para que 
nosotros los colombianos no fallezcamos, da tristeza como dice el Concejal Fernando 
David Murgueitio de que nuestros amigos de que muchas personas que uno conoce estén 
falleciendo por este tema de esta enfermedad o la verdad en este país se están haciendo 
las cosas mal. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: creo que aquí en la situación que estamos 
viviendo del covíd siempre es una manera fácil de echarle la culpa al gobierno pero yo le 
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digo a los vecinos le digo a otros por el amor a Dios póngase el tapabocas, cuídense, la 
gente no hace caso, esas aglomeraciones en las marchas en esos bloqueos puntos de 
resistencia, en los paseos, en las rumbas, en las discotecas, eso es culpa de quien, si yo 
no me quiero contagiar no me voy a una discoteca, sino me quiero contagiar no me voy a 
una manifestación como las que han venido hace dos meses y que ahora tienen 
programada otra y eso va a llevar al casos y no le vamos a echar la culpa al gobierno 
porque somos grandecitos y tenemos que entender que el covid no tiene distingos de 
clases sociales, esto es responsabilidad de todos, yo le doy gracias a Dios porque aquí con 
mi colega Horacio Castillo nos hemos cuidado y nunca nos dio, primero nos vacunamos y 
le cuento una cosa, sino se pone de parte de la comunidad a evitar las aglomeraciones a 
evitar los paseos en grandes grupos, que borracho se va a cuidar y se va a poner el 
tapabocas, si no se quiere contagiar lo mejor es conservar los cuidados que han 
recomendado los ministerios de salud, los médicos, pero no le echemos la culpa al 
gobierno, somos nosotros mismos, no le vamos a echar la culpa al alcalde, yo al alcalde le 
dije alcalde le voy a decir una cosa, le dije alcalde usted es el alcalde usted puede dialogar 
con el que quiera dialogar, usted puede articular su gobierno con las personas que usted 
cree para conservar la paz y la tranquilidad en nuestro municipio, para que haya 
entendimiento político administrativo entre todos, yo de mi parte no me opongo a las 
decisiones que usted tome en los diálogos que tiene, con las mesas, usted es el alcalde no 
soy yo no es ningún Concejal, que usted puede unir la clase política esa es su potestad y lo 
que haga está bien hecho, ahí si como dijo Murgueitio en estos días el que quiera oír que 
oiga el que quiera escuchar que escuche y hoy les digo el que quiera entender que 
entienda. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:23 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 06 de julio del 2021, a partir de las 08:00 
horas de manera virtual. 
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